

## К 90-ЛЕТИЮ Н.И. АНТОНОВОЙ ON THE 90-ANNIVERSARY OF N.I. ANTONOVA



Надежда Игнатъевна Антонова родилась 17 сентября 1930 г. в городе Ярцево в семье рабочих хлопчатобумажного комбината – одного из крупнейших промышленных предприятий Смоленской области. В 1941 году окончила 3 класса школы, в августе этого же года оказалась в эвакуации в Тамбовской области, в январе 1942 года – в г. Гусь-Хрустальный Владимирской области.

Несмотря на трудности военного времени Надежда Игнатъевна хорошо училась и в 1948 году, окончив школу с пятью похвальными грамотами и безупречно сдав вступительные экзамены, поступила в Ленинградский медицинский стоматологический институт (ЛМСИ). В 1952 году, как отличившаяся в учебе, была оставлена в клинической ординатуре на кафедре терапевтической стоматологии ЛМСИ, которой заведовала Таисия Трофимовна Школяр. Работа над кандидатской диссертацией началась под руководством Т.Т. Школяр и видного ученого, заведующего отделом вирусологии института экспериментальной медицины АМН СССР в г. Ленинграде, члена-корреспондента АМН СССР, профессора Анатолия Александровича Смородинцева. Итогом этого этапа жизни стала защита кандидатской диссертации на тему: «К клинике и этиологии острого афтозного стоматита» в 1963 году.

Работа Надежды Игнатъевны внесла полную ясность в решение вопроса этиологии острого афтозного стоматита и хронического простого герпеса – заболеваний, вызываемых единым вирусом. Для многих это было открытием. Исследование герпетической инфекции определило на многие годы магистральные направления в стоматологии по разработке этой проблемы. Работы Н.И. Антоновой по теме диссертации нашли признание не только в России, но и за рубежом. На опубликованные материалы было получено 28 откликов ученых из США, Бразилии, Аргентины, Чехословакии, Польши, Австрии, Германии, Великобритании и других стран.

Уже на Калининской земле, начиная с 1954 г., Н.И. Антоновой шаг за шагом были пройдены все этапы научно-педагогической работы: от ассистента

до заведующей кафедрой терапевтической стоматологии (с 1976 по 1988 гг.).

Надежда Игнатъевна внесла весомый вклад в становление и развитие кафедры терапевтической стоматологии КГМИ и ТГМА, в совершенствование методик обучения студентов, постдипломного обучения, повышение квалификации стоматологов Калининской области, особенно по разделу заболеваний слизистой оболочки полости рта. Она организовывала повышение квалификации врачей на базе кафедры терапевтической стоматологии, много лет успешно осуществляла методическое руководство интернатурой на стоматологическом факультете.

Н.И. Антонова организовала в стоматологической поликлинике института специализированный кабинет по патологии слизистой оболочки полости рта. Большую консультативную помощь она оказывала стоматологам региона. На ее счету 45 научных докладов на врачебных конференциях в Твери и районах области. По заданию МЗ РСФСР обследовала состояние стоматологической помощи во Владимирской области. Из общего числа (более 100) опубликованных Надеждой Игнатъевной научных работ 47 посвящены вопросам герпетической инфекции. Лечебно-консультативная деятельность Надежды Игнатъевны способствовала значительному повышению качества диагностики и лечения заболеваний слизистой оболочки полости рта в Тверской области. Надежда Игнатъевна отличалась большой требовательностью к учебному и лечебному процессам. За 12 лет заведования кафедрой терапевтической стоматологии защищены 1 докторская и 5 кандидатских диссертаций, в том числе под ее руководством (В.М. Дуров и Е.П. Максютова). Многолетняя плодотворная педагогическая, научная и общественная работа Надежды Игнатъевны отмечена правительственными наградами.

Н.И. Антонова была членом координационного совета по совместной работе с органами здравоохранения, членом правления стоматологического общества, членом специализированного диссертационного совета, членом рабочей группы проблемной комиссии Научного совета по стоматологии АМН СССР.

Надежды Игнатъевны не стало 14 сентября 2020 года. Все сотрудники не только чтят память о Надежде Игнатъевне, но и по заведенной ею традиции стремятся сохранить и повысить авторитет кафедры среди стоматологов страны.

*Честных Елена Валерьевна (контактное лицо) – к. м. н., доцент, заведующая кафедрой терапевтической стоматологии ФГБОУ ВО Тверской государственной медицинской университет Минздрава России; 170100, Тверь, ул. Советская, д. 4. Тел. (4822) 34-86-41; e-mail: elenachestnyh@mail.ru.*